

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Заладиной Марины Владимировны «Социально-философский анализ духовного отчуждения», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия

Диссертационное исследование М.В. Заладиной, несомненно, носит актуальный характер. Отчуждение – это явление, которым буквально пронизано общество, и с которым практически каждый человек непосредственно сталкивается (другое дело, наличие и степень осознания).

Работа Заладиной М.В. имеет продуманную, логичную структуру. Автореферат объемно раскрывает основное содержание исследования, его результаты и выводы. Содержание работы свидетельствует о том, что автору удалось реализовать выдвинутую в рамках исследования цель – «проведение диалектического анализа духовного отчуждения, форм его проявления, определение предпосылок и путей его снятия» (с. 7).

Выразим согласие с автором в определении им объекта и предмета исследования, его методологии. Корректна и постановка задач, вытекающих из цели исследования. Согласимся и с трактовкой содержания категории «отчуждения», которое понимается в качестве характеристики особой формы взаимоотношений человека в процессе его жизнедеятельности с окружающим миром, при котором продукты собственной деятельности противостоят человеку, господствуют над ним как нечто чуждое ему (с. 14).

Сильные стороны диссертационного исследования заключены, по нашему мнению, в ряде аспектов: специальном исследовании современных форм отчуждения, грамотном использовании источников и научной литературы, в том числе, на иностранных языках, полноте раскрытия материала, высокой степени самостоятельности автора.

В то же время необходимо сделать ряд замечаний и уточнений.

Во-первых, автор диссертации наиболее содержательно рассматривает три формы духовного отчуждения, а именно науку, мораль и утопию. Анализ

науки с неизбежностью ведёт к рассмотрению проблематики научно-технического прогресса. В этом контексте было бы правомерно исследовать ряд новейших проявлений отчуждения, в частности, остановиться на отчуждении биологической природы человека от его социальной сущности, что выявляет себя в формах социально-биологического дискомфорта. Во-вторых, в условиях научно-технического прогресса особенно зримо (и это тоже имеет отношение к духовному отчуждению) обозначилось отчуждение человеческого тела от его носителя/хозяина – индивида, как результат внедрения «высоких» технологий в науку. В этом плане с точки зрения индивида неизбежно встаёт вопрос, кто распоряжается моим телом – моё «Я» или научные институты? Возможно в тексте диссертации анализ заявленных аспектов присутствует, но в автореферате это не нашло достаточного отражения.

Однако выраженные нами замечания и уточнения не меняют общего отношения к работе. На основании вышеизложенного, можно утверждать, что диссертационное исследование М.В. Заладиной есть завершённая, самостоятельная научно-квалификационная работа по актуальной теме. Продемонстрирована полная информированность о проводившихся ранее исследованиях в этом направлении, достаточно полно раскрыты и обоснованы положения, выносимые на защиту.

Результаты исследования апробированы на конференциях различного уровня. Основные положения работы отражены в 23 публикациях, 5 из которых в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ. Публикации соответствуют теме диссертации и отражают её содержание.

Таким образом, диссертационное исследование «Социально-философский анализ духовного отчуждения» соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а соискатель Заладина Марина Владимировна заслуживает

присуждения учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Доктор философских наук, профессор
кафедры социально-гуманитарных наук
ФГБОУ ВО Минздрава России
«Медицинский университет»

Д.А. Изуткин

603950, БОКС-470, Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, 10/1
Факс 8 (831) 465-49-38; 8 (831) 465-47-40
Сайт <https://pimunn.ru/kafedr/sgn>
E-mail: socgum@pimunn.ru

03 февраля 2021г.

